

穿越千年去读你

山西大学云冈学绽放时代华彩

“山堂水殿，烟寺相望，林渊锦镜，级目新眺”，这是北魏郦道元在《水经注》中描述的云冈美景。新年伊始，央视科教频道《考古公开课》再一次将人们的目光锁定在大同云冈石窟。蓝天白云下的武周山麓，石窟绵延远去……自2020年10月以来，山西大学云冈学研究院穿越千年历史长河，加强对云冈石窟的研究，承载着岁月沧桑变迁的古代雕刻艺术宝库散发出更加璀璨的光华。

大咖云集 凝视千年记忆

2020年5月11日，习近平总书记视察山西时，对云冈石窟重要地位和独特价值的高度评价，对云冈石窟的文化价值发掘和传承保护工作的专门指示，为进一步开展云冈石窟保护、研究和开发利用擘画了新起点和新目标。同年10月30日，山西大学云冈学研究院暨北京大学—山西大学云冈学研究中心正式成立。北京大学考古文博学院教授杭侃出任院长。

自此，山西大学云冈学研究院多次举办学术论坛和系列讲座，国内外专家云集，围绕云冈学的内涵、研究方法、学科建设及其学术价值等主题展开热烈讨论，共同为云冈学研究建言献策。在这里，既有对我国现有石窟寺研究成果的关注，又有对石窟保护与研究的探索；既有对开展云冈学建设的阐释，又有对高质量发展中国古史研究的探讨。

其中，杭侃提出：“开展多学科交叉研究，既要顶层设

计，又要联合攻关。目前云冈学是在考古学一级学科下自主设置的二级学科先行建设，发展目标是交叉学科门类下的一级学科，必须联合考古学、历史学、哲学、科技史、汉语言文学、美术、音乐、生物与医学、旅游、计算机等多个学科进行交互与融合，逐步推进云冈学的科学研究、人才培养、服务社会、文化传承等学科内涵式发展。”

创新科研 挖掘文化内涵

一年多来，山西大学云冈学研究院深入挖掘云冈历史文化内涵，加强研究。

杭侃教授作为首席专家，牵头成功申报国家社会科学冷门绝学专项学术团队项目《山西古代造像碑所见民族交融史料的整理与研究》，团队将依托山西省丰富的造像碑资源，围绕民族融合与边塞地域、丝路交通与文明交流等重大问题，采取多学科交叉的研究方法，全面深入开展民族交流交融研究，加快推进相关学科发展和人才培养，大力促进文化旅游产业发展，为增强文化自信提供有效载体。

向晋卫教授申报的国家社会科学基金专项《大同地区碑铭所见民族融合历史研究》，以大同地区历代石刻碑铭为核心研究对象，走入中国古代民族融合的洪流现场，进而探讨丝路交通、边塞文化、文明交流等方面的相关问题。

此外，山西大学云冈学研究院发挥综合性大学的优势，倡导学科交叉进行云冈学的研究。2021年试点面向

全校招标云冈学研究项目，经过双向匿名评审入围13个项目，涵盖了考古学、历史学、旅游、美术史、书法史、音乐史、体育文化史等学科及研究方向。作为一个开放的平台，今后还将面向国内外进行课题招标，促进云冈学研究向纵深推进。

增设学科 加快人才培养

经审核，山西大学在考古学一级学科下自主设置云冈学二级学科硕士和博士点，开展博士、硕士学位授权工作，并联合北京大学以“双校双导师”的培养模式对云冈学专业博士进行培养。去年9月，山西大学云冈学专项招生计划共招录13名云冈学博士研究生，加强了云冈学研究力量。同时，特邀杭侃教授开设《佛教考古要籍》课程。

一流的学科要有一流的图书资料做支撑。山西大学以校图书馆特藏部为依托，成立云冈学文献中心，为云冈学研究提供文献保障、学科服务等，持续性地为云冈学研究院提供知识、数据等服务，成为云冈学研究院的坚实后盾。云冈学文献中心成立后，在图书资料建设方面已取得科研成果。

山西大学云冈学研究院还努力搭建研究创新平台，与北京大学考古文博学院开展深入合作交流，签订了三项科研合作课题。未来，双方将共同探索云冈学的学科建设，推动云冈学研究向纵深发展，传承中华优秀传统文化。

记者 张晓丽 通讯员 武夏 蓝匀

三家医院入选 省级技术创新中心

本报讯 近日，从山西中医药大学附属医院传来好消息，由国家青年岐黄学者、该院院长郝旭亮率领的中药制剂研发省技术创新中心正式通过审批，成为首批省级技术创新中心。此次，省城共有三家医院通过该项审批。

山西中医药大学附属医院立足我省中医临床优势资源，围绕中药制剂产业的基础研究和医院中药制剂、创新中药新药的产品研发组建了中药制剂研发省技术创新中心。该中心建成后，将集合优势科技产业资源，攻克关键共性技术瓶颈，打造中药制剂研发的拔尖人才、创新团队。同时，促进我省中医药行业产、学、研紧密合作创新，进一步推动我省临床医疗、教学、中药研发生产水平提升和中药制剂的科研创新。该院技术创新中心可面向全省开展院内中药制剂、中药新药等大健康产品的研发及委托生产；还可承担全省乃至全国中医药高等院校、科研机构及医疗机构相关人员进修培训等任务。（魏薇）

我省推广夜间中医门诊

本报讯 白天上班没时间看病，怎么办？别急，夜间中医门诊来帮你。日前，省卫健委印发《关于推广开设夜间中医门诊的通知》，3月底前，省级、市级中医医疗机构将全部开设夜间中医门诊，提供中医诊疗及养生保健、药膳食疗等服务；鼓励有条件的县级中医医疗机构也开展夜间中医门诊服务。

此前，省中医院开设了名老专家中医夜间门诊，受到群众好评。最新下发的《通知》中明确要求，各中医医疗机构要根据群众就诊需求，科学设置夜间门诊科室和时间段，充分利用信息化预约平台对夜间门诊实行预约制，单独设置夜间时段预约挂号源，并向社会开放。医院要合理配置门诊医护力量，完善相关配套政策，加强挂号收费、检查检验、安全保卫、后勤保障等非临床科室的支持配合，提供挂号、就诊、收费、取药一站式服务。（魏薇）

高速出口防疫检查 交警适时分流车辆

本报讯 因疫情防控需要，结合太长高速太原段实际流量，高速交警部门将适时对准备从（太长高速）太原高速口驶出的车辆进行远端分流，绕行太原二环高速抵达太原市区。

记者从高速交警六支队了解到，从2月3日下午开始，从长治方向驶往太原的车流量呈现快速增长态势，由于太长高速直接通往太原市区目前仅一处出口，结合疫情防控检查需要，导致出口拥堵至主线。为此，高速交警将适时在东阳互通进行远端分流，具体绕行路线为从太长高速经东阳互通进入榆祁高速，沿榆祁高速继续行驶，途中可视情况从晋中东、龙湖等出口进入晋中市榆次区，返回太原市区，或者继续行驶，再经龙白枢纽进入太旧高速，进而驶入太原绕城高速，返回太原市区。

记者注意到，目前太原绕城高速各出口均有疫情防控检查，驶入太原绕城高速后，若发现某个出口出站车辆较多，可选择其他出口驶出，减少等待时间。比如，滨河西出口与武宿出口相比较，滨河西的车流量要少许多，出站时间较短，可选择从此驶出，经滨河西路进入市区。（申波）

聚焦疫情防控

晋西集团经济运行 创近年来最好水平

本报讯 晋西集团2月6日传来喜讯，集团2021年主营业务收入同比增长9.74%，职工收入同比增长17.5%，经济运行达到近年来最好水平，并于近日荣获中国兵器工业集团2021年度经济效益突出贡献一等奖，实现了“十四五”良好开局。

2021年，晋西集团坚持“安全、质量、进度、保障”四位一体的生产组织模式，靠前组织应急装备生产，接受任务不讲条件，执行任务不找借口，完成任务不打折扣。紧紧围绕“十四五”装备建设发展，系统构建“1551”装备研发体系，加快推动产品产业转型升级；全年开展科研项目研制239项，顺利推进了取得竞标资格项目的立项和研制，基础研究取得了多项成果，科研创新成绩显著，自主研发的某领域重点项目首次飞行试验取得圆满成功，实现“从0到1”的历史性跨越；某项目射程拓展完成实物竞标并以大比分优势取得第一，实现了该项目在国际范围内的首次射程拓展，走出了一条从跟跑、到并跑到部分领跑的创新之路。2021年，晋西集团获国防科技进步一等奖1项，二等奖1项；兵器科技进步一等奖1项、二等奖1项、三等奖1项。（尹哲）

南中环桥禁止通行 72路839路支线调整

本报讯 2月6日，太原公交公司消息，因南中环桥钢索检修，道路禁止通行，即日起，72路、839路支线临时调整。72路公交车循原线至南中环桥西站后掉头返回，不再前往南中环桥东、南中环街及长治路振兴街口。

839路公交车支线去程下元发车后，循原线至南中环桥西站，临时改行滨河西路、祥云桥、龙城大街、平阳南路循原线运行。改线期间，不再停靠平阳南路南中环街口、平阳南路晋阳街口、小马、山西白求恩医院4个站点。回程循原线至平阳南路龙城南街后，临时改行龙城南街、滨河东路、龙城大街、祥云桥、龙城西大街、新晋祠路、南中环西街循原线运行。改线期间，不再停靠平阳南路龙城大街口、山西白求恩医院、小马、平阳南路晋阳街口、南中环平路口、南中环桥西6个站点。增设新晋祠路湖滨街口、新晋祠路翠汾街口、新晋祠路阳光南街口3个站点。（齐向真）

文博单位线上线下活动丰富多彩

春节期间，我市文博单位严格落实常态化疫情防控措施，按照“限量、预约、错峰”要求，在控制游客数量和规模的前提下做好开放服务。新展览、猜灯谜、文博讲坛、直播活动……丰富多彩的线上线下活动，吸引了众多观众走近文博单位、感受不一样的“年味儿”。

登龙山顶，望晋阳夜，灯光璀璨，满眼生辉；到太山景区赏梅花展，看疏影横斜，任暗香浮动，许多市民在微信朋友圈分享他们走进龙山、太山等文物景区的所见所感。

我市不少文博单位在开放线下场馆的同时，还在线上推出文博讲坛、微课堂等各具特色的活动。太原市博物馆“晋人风华——山西名家书画选粹展”线上直播，晋祠博物馆话年俗线上直播，太原大关帝庙“晒最美全家福——让优良家风世代相传”等线上活动，都得到许多民众的参与。

“如今的太原城是依托明清太原府城发展变迁而来，府城的记忆，从哪儿找得到？”2月5日，市民周先生打开太原市博物馆的微信公众号，通过一个线上展览，在一张张老照片中寻找城市印记。“幸得近代百余年来摄影之记录，为我们留下了府城风貌的片羽吉光。”他引用了线上展览序言中的一句话表达自己的感受。

或走进场馆，或足不出户云游景区，越来越多的民众在我市文物景区、博物馆、纪念馆感受中华优秀传统文化。1月31日至2月6日，全市文博单位共接待游客8.3万余人次，门票收入52万余元。（弓凤飞）



2月5日，农历正月初五，在国科大太原能源材料学院项目建设现场，塔吊林立，山西建投八建集团的工人们仍在紧锣密鼓地施工。午休时间，一对既是夫妻又是搭档的建筑工人，举着火红的灯笼，脸上洋溢着喜悦的笑容。据了解，该项目中的不少建筑工人来自外省，今年春节期间，大家选择就地过年。贴春联、写福字、包饺子，丰富多彩的节日活动，让大家在异乡过了个暖心年。周利芳 杨晓清 摄

节俭成风尚 消费更理性 市民超市购物“量小次多”

“都少买点，吃完再买，别浪费。”2月5日上午，家住坞城东街的周威又一次去了离家不远的一家大型超市，看着穿梭在货架间的妻子，周威不停地叮嘱。

记者注意到，周威的购物车内，水果、蔬菜品种很多，但量都不多。春节期间他几乎是隔天就买一次，来得勤、买得少，是他的购物特点。

“一家三口，买太多东西吃不完，家里温度很高，冰箱容量有限，买多了不好存放，尤其是蔬菜水果容易变质腐烂。另外，春节期间超市正常营业，购物方便，像鲜果这类保质期不长的没必要提前囤积，现吃现买就行，可以有效避免浪费。”周威说。

以前交通不便、物资匮乏，而且春节期间所有商铺都不营业，所以人们才有大量置办年货的习惯。其实，弄得多了，吃不了，存不住，都是浪费。”同在超市购物的市民史大娘回忆，“现在不是以前了，什么都有，随买随吃。”

记者注意到，周威、史大娘的想法已符合如今大多数人对年货的态度，即“现吃现买”，不仅确保新鲜可口，还能有效避免浪费。记者 申波



反对浪费 崇尚节约

西山煤电出台管理办法 男职工也有了“育儿假”

本报讯 日前，山西焦煤西山煤电根据相关法律和规定，结合企业实际情况，修订下发了《西山煤电（集团）有限责任公司人口和计划生育管理办法》。《办法》明确规定：子女不满三周岁的集团公司职工，夫妻双方所在单位分别给予每年15日的育儿假。此次育儿假明确规定，男职工也有了休假资格，这样既可以增强他们在养育孩子的过程中作为父亲的参与感，也可以适当减轻孩子母亲的养育重担，如果是老人们帮着看孩子的，也可以给老人适当“放个假”。

《办法》同时还规定，符合山西省人口和计划生育规定生育的集团公司职工，子女满一周岁且不满三周岁入园的，经卫健部门审核，夫妻双方所在单位分别给予每月200元的婴幼儿保教费补贴。女职工产假，在享受国家和本省规定的98天的基础上，奖励延长产假60日，其中产前可以休假15天。难产的增加产假15日；生育多胞胎的，每多生育一个婴儿，增加产假15日。无论是婚假、产假还是育儿假，在此期间均享受与在岗人员同等的待遇。

西山煤电所辖一些煤矿地处偏僻，当地托育机构存在着数量偏少、价格偏高、适合工薪阶层的普惠型托育

机构缺乏的问题。因此，很多家庭不得不求助双方老人帮忙育儿。可是，有的老人尚未退休，只能抽出时间“加班加点”照顾孩子；有的老人已经退休，也不得不失去“自由”，重新“上岗”。西山煤电育儿假的实施，让老人得到休息，让父母亲近孩子，职工可以缓解工作和育儿在时间和精力上的冲突，在一定程度上降低家庭养育幼儿的成本，从而缓解生育焦虑，提高生育意愿，为家庭和和谐幸福助力。（张秀丽）

面对当下生育意愿低、育儿压力大、人口老龄化的现实，国有企业主动承担社会责任，积极拿出真金白银，为职工谋福祉，《西山煤电（集团）有限责任公司人口和计划生育管理办法》的及时出台，可谓诚意满满。

照顾家庭的责任不分性别，在呵护子女成长的这一人生幸福旅程中，父母的爱更是同样重要。主动承担社会责任，拿出真金白银，为职工谋福祉，为西山煤电点赞！

太原市人民政府 12345政务服务便民热线公告

2021年12月1日到12月31日，市政府12345政务服务便民热线对各网络单位办结事项70142件进行了电话调查，电话调查成功的共47904件（占确定基数的68.30%），市民满意数23954件，经调查2021年12月份平均满意率为50%。

2021年12月份办结事项 市民满意度调查结果排名

（一）			
部门或单位	排名	部门或单位	排名
太原广播电视台	1	市教育局	17
市残联	1	市文物局	18
市能源局	1	市财政局	19
市水务局	1	市交通局	20
市应急局	2	市公交公司	20
市司法局	2	市发改委	21
市农业农村局	3	太原有线	22
市民政局	4	市交警支队	23
市审批服务管理局	5	市市场监督管理局	24
市税务局	6	市人社局	25
市医保局	7	市公安局	26
市生态环境局	8	市工信局	27
市卫健委	9	太原学院	28
市人防办	10	市房产局	29
市住房公积金中心	11	市国资委	30
市城管委	12	市规划和自然资源局	31
国网太原供电公司	13	市商务局	32
市体育局	14	市城管局	33
市园林局	15	市住建局	34
市文旅局	16	市科技局	35
市供销社	16		

（二）			
部门或单位	排名	部门或单位	排名
清徐县政府	1	尖草坪区政府	6
小店区政府	2	杏花岭区政府	7
迎泽区政府	3	古交市政府	8
晋源区政府	4	阳曲县政府	9
万柏林区政府	5	娄烦县政府	10